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Actieonderzoek Minor 2008-2009
Voorbereiding sessie 1 op [datum] 
1. Inleiding
In de eerste bijeenkomst houden wij ons bezig met de vraag: Wat is actieonderzoek? Via een aantal lijnen krijgen wij samen duidelijk wat actieonderzoek is, en waarin actieonderzoek zich onderscheidt van andere onderzoeksbenaderingen. 

Actieonderzoek kun je alleen inde vingers krijgen door je ermee te verbinden via een combinatie van lezen wat daarover geschreven is, zelf doen van actieonderzoek en de reflectie op de theorie (lezen) en de praktijk. Dat doen wij van begin af aan in deze module actieonderzoek. Dat betekent dat de verbinding al begint in de eigen voorbereiding van de bijeenkomsten met de docent.

Dit hebben wij georganiseerd in de studieactiviteiten die je onderneemt voor sessie 1.

2. Studieactiviteiten

Als verbinding en voorbereiding van onze bijeenkomst op [datum]  wordt het volgende gevraagd: 

2.1 Opdracht Ik en onderzoek
In onze hedendaagse maatschappij is er bijna niemand die nog nooit in aanraking is geweest met onderzoek. Je bent vast wel eens telefonisch, schriftelijk of mondeling ondervraagd over de politiek, een wasmiddel, de hypotheek, automerk of wat dan ook. Maar voor sommigen gaat de ervaring met onderzoek nog verder. Je komt in je werk of tijdens je studie s op veel verschillende manieren in aanraking met onderzoek. Dat begint al met leerboeken en tijdschriften. Die staan vaak bol van onderzoeksresultaten. Anderen zijn zelf bij het uitvoeren van een onderzoek betrokken (geweest) of je gebruikt de resultaten van onderzoek (van anderen)  voor je werk. Kortom: een ieder heeft ervaringen vanuit verschillende posities met onderzoek.

Over deze ervaringen gaat deze opdracht. Wij vragen je deze opdracht te maken puur op basis van je ervaringen en dus hierbij niet het boek ter hand te nemen. Dat komt nog dadelijk in de andere opdrachten. 

De opdracht luidt:

Ga gedurende 10-15  minuten ergens rustig zitten en reflecteer voor je zelf op je ervaringen met onderzoek. Laat gedachten, opvattingen, ideeën, strevingen, gevoelens die je hebt inzake die ervaringen met onderzoek naar boven komen. Leg deze schriftelijk vast in maximaal 1A4tje. 

2.2 Onderzoek en actieonderzoek
Actieonderzoek is zo zullen wij het nu maar even formuleren een bijzondere tak van onderzoek. Via deze opdracht krijgen wij deze bijzondere tak van onderzoek in beeld. Daarbij gebruiken wij nu wel het boek.

a. Bestudeer Hoofdstuk 3
b. Bestudeer: (naar eigen keuze: dus of b1, b2, of b3)

1. of uit Deel 2 Modellen: 2 hoofdstukken (in elk geval één van de hoofdstukken 5,6,7,8 en één van de hoofdstukken 9,10, 11.

2. of uit Deel 3 Uitvoeren en begeleiden van actieonderzoek hoofdstuk 13,14,15.

3. of uit Deel 5 Actieonderzoek in de praktijk  2 hoofdstukken (in elk geval één van de hoofdstukken 22,23,25 en in elk geval één van de hoofdstukken 24,26.

c. Schrijf op basis daarvan een “verhandeling” van maximaal 2 A4tjes over de bijzondere tak van onderzoek: Actieonderzoek.
Maak daarbij voor jezelf (en de anderen die het lezen) duidelijk wat het bijzondere is van actieonderzoek. Ofwel waarin actieonderzoek zich onderscheidt van de andere onderzoekstakken. 

Schrijf dit zoveel mogelijk in je eigen woorden, wel moet je daarbij materiaal gebruiken dat je ontleent aan het bestudeerde onder a en b. Geef ook even aan in het stuk of je b1 b2 of b3 gekozen hebt.

3. Vastleggen en verzenden

Leg de door jou gemaakte opdrachten vast in je persoonlijke (digitale) Actieonderzoek dossier. Probeer zo concreet mogelijk te zijn. Voorzie iedere opdracht van naam van de opdracht, de module, jouw eigen naam en studentnummer. Maak er een back-up van.

Mail mij uiterlijk de [datum]  de door jou gemaakte opdrachten. Breng naar de sessie op [datum] een print mee van de door jou gemaakte opdrachten.
4. Programmering sessie 1
De inhoudelijke lijn van sessie 1 staat vast met deze opdrachten (zie ook de moduleomschrijving). De programmering in de zin van leer/doe activiteiten in de sessie 1 wordt aangestuurd op basis van de ingezonden/gemailde opdrachten. Ik selecteer daar dan passende werkvormen voor om dit te bewerken/verwerken.
