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Actieonderzoek

Voorbereiding sessie 4 op [datum]    Onderzoek doen
1. Inleiding

In sessie 3 zijn wij bezig geweest met de voorfase, start en de  oriënteringsfase. Wij hebben gereflecteerd op onze ervaringen tot nu toe in deze fases en plannen gemaakt om dit verder aan te pakken. Inmiddels zijn jullie allemaal uitvoerend met deze fases bezig of zal dit zeer binnenkort gebeuren. In deze fases ben je al onderzoekend bezig, en dat wordt nog meer in de volgende fases.  In deze voorbereiding op sessie 4 (over 3 weken) concentreren wij ons dan ook op het onderzoeksgedeelte van actieonderzoek. Daarom via deze opdrachten aandacht voor het onderzoekswerk in AO, met name de dataverzamelingstechnieken. 

2. Studieactiviteiten

Als “verbinding” en voorbereiding voor sessie 4 wordt het volgende van je gevraagd:

2.1. Opdracht 1  Reflectieopdracht  over sessie 3

Reflecteer voor jezelf op sessie 3 en de leg de opbrengst daarvan vast in  maximaal 2Atjes en in je persoonlijk Actieonderzoek dossier.

Daarbij moet het volgende aan de orde komen:

-
wat hebben wij gedaan/besproken (inhoud) sessie 3)?

-
wat heeft dat mij opgeleverd aan kennis, inzichten en voornemens? 

-
wat heeft sessie 3 (of de voorbereiding daarvan) mij opgeleverd inzake het doen van onderzoek in deze fases van AO?

-
welke vragen/onduidelijkheden heb ik nog n.a.v. sessie 3?

-
wat ga ik daaraan/daarvoor doen/ondernemen?

2.2  Opdracht 2  Onderzoeken in AO: Dataverzamelingstechnieken
Voordat wij opdracht 2 beschrijven willen wij je even meenemen naar het onderzoekswerk in AO aan de hand van het boek. In het boek komt het onderzoekswerk in AO op verschillende momenten aan de orde.
In 4.2.2, in 14.4 en in H 18. In deze hoofdstukken gaat het om wat in het boek genoemd wordt systematisch onderzoek. Dat zijn de “klassieke” manieren om onderzoekend bezig te zijn. Daarnaast vindt natuurlijk onderzoek plaats via andere manieren, zoals via heet gebruik van ervaringskennis en via reflectie (H17 en 20). 
Ook op andere plekken in het boek wordt beschreven hoe de AO-er onderzoekend bezig is, in 3.3.3. en in de casuistiek, met name in hoofdstuk 22 en 25. En natuurlijk ook in de voorbeelden uit de modellen, die wij in sessie 2 als bespraken. 
NU komen wij aan de opdracht, in stapjes.

1. Bestudeer de hierboven genoemde delen uit het boek

2. Maak aan de hand van deze bestudeerde literatuur een schema (tabel in Word) voor jezelf waarin je aangeeft welke dataverzamelingstechnieken (zowel klassieke als andere!!)je tegen gekomen bent in de literatuur, hierboven genoemd. Benoem ze zo concreet mogelijk, dus niet ondervragen, maar wel  (nr. 5) op de werkvloer een informeel praatje aanknopen, (10) mensen ondervragen via een formeel interview enzovoort. Al deze dataverzamelingstechnieken  vormen kolom 1 in je schema, waarin je ze genummerd neer zet.In kolom 2 komt het onderscheid klassieke techniek of anders van aard, meer  specifiek AO terug. Zet daar een k of a neer, voor elke techniek.  In kolom 3, met als titel door ons al gebruikt, kruis je aan welke jullie al gebruikt hebben. In kolom 4 geef je aan welke je nog zou kunnen gebruiken, in kolom 5 licht je dit kort toe. Dus bijvoorbeeld: enquete houden, x (kruisje), om de mening te peilen over verbetervoorstel 1.(=kolom 4).  In kolom 6 noteer je voor jezelf of je voldoende in staat voelt om ook zelf met deze dataverzamelingstechniek te werken. Hier zijn 3 mogelijkheden: ja, nee, twijfel. In kolom 7 tenslotte noteer je welke vragen je hebt over deze dataverzamelingstechniek. Dat kan van alles zijn: bijvoorbeeld, wordt mij niet echt duidelijk wat dit inhoudt, of  hoeveel deskundigen moet je nou gebruiken bij de delphitechniek, of hoe doe je dat...
2.3  Opdracht 3 Verdiepen in een dataverzamelingstechniek

Deze opdracht borduurt eigenlijk voort op kolom 6 en 7 van de vorige opdracht. De gedachte hier is als volgt: als je wilt gaan werken met bijvoorbeeld diepte-interviews, maar je hebt dat nog nooit gedaan is het zinnig je daarop goed voor te bereiden. Dat kan door er over te lezen en door het te oefenen. 

In het boek over actieonderzoek, ons handboek worden slechts enkele van de vele mogelijke dataverzamelingstechnieken uitgewerkt beschreven. Daarmee bedoelen wij zodanig dat je als dat leest dit kunt gebruiken om te snappen wat het inhoudt en te gebruiken/doen. Dat zijn: de inhoudsanalyse (18.5), de delphi techniek (17.9), en reflecteren (20). Daarnaast worden een aantal werkvormen voor ervaringsgerichte gegevensverzameling beschreven in hoofdstuk 17. Voor andere dataverzamelingstechnieken zul je dus (zonodig) elders in andere onderzoeksboeken moeten zoeken. Goede mogelijkheden biedt mijn andere boek Praktijkgericht onderzoek in zorg en welzijn, en voor sommige dataverzamelingstechnieken ook de boeken van Baarda & De Goede.

Tijdens de bijeenkomst van sessie 4, op 22 oktober zullen wij enkele dataverzamelingstechnieken grondig doornemen en ook praktisch oefenen. Daarom nu na deze inleiding de volgende opdracht, in de vorm van een twee vragen: welke dataverzamelingstechniek zou jij/jouw groep (overleg svp)op [datum] graag voor het voetlicht willen zien? 2. welke onderdelen, facetten of wat dan ook van de genoemde  techniek wil je beter leren kennen/oefenen?

3. Vastleggen en verzenden

Leg de door jou gemaakte  3 opdrachten vast in je persoonlijke (digitale) Actieonderzoek dossier. Probeer zo concreet mogelijk te zijn. Voorzie iedere opdracht van naam van de opdracht, de module, jouw eigen naam en studentnummer. Maak er een back-up van.

Mail mij uiterlijk [datum] de door jou gemaakte opdrachten. Breng naar de sessie op [datum] een print mee van de door jou gemaakte opdrachten.

