Start Module Actieonderzoek   

Docent/modulesupervisor: 

1. Korte omschrijving module
Actieonderzoek wordt in het “sociale veld”steeds vaker en steeds meer gebruikt. In actieonderzoek werken betrokkenen en onderzoekers met elkaar samen aan praktische problemen die mensen ondervinden in hun woon/leefsituatie. Actieonderzoek is een combinatie van onderzoek, handelen, reflectie en verandering. In actieonderzoek wordt kennis op een directe manier verweven met de praktijk. Het heeft zowel een kennisdoel als een veranderingsdoel. Actieonderzoek profileert zich daarmee als hét onderzoek voor de innovatieve professionele beroepspraktijk. 

Actieonderzoek wordt soms voorgesteld als een gewone of gemakkelijke vorm van onderzoek. Ervaringen met het uitvoeren van actieonderzoek maken duidelijk dat actieonderzoek nogal wat consequenties heeft en een en ander vraagt van de onderzoeker. Het uitvoeren van actieonderzoek is veel moeilijker als het gebruikelijke praktijkgericht onderzoek, maar tegelijkertijd wel veel effectiever.

Het  meervoudige proces in actieonderzoek (handelen, onderzoeken, reflectie en verandering) betekent dat in actieonderzoeker de onderzoeker op meerdere fronten tegelijk opereert. Hij heeft naast de onderzoeksrol, nog andere rollen. De actieonderzoeker moet naast de klassieke onderzoekscompetenties daartoe beschikken over communicatieve, reflectie en agogische competenties. 

In deze module wordt vanuit verschillende invalshoeken en via verschillende werkvormen een eerste oriëntatie gegeven op actieonderzoek. Deze start module wordt in januari gevolgd door een verdiepingsmodule.  Tezamen geven deze twee modules een overzicht van opvattingen, ideeën, richtlijnen en praktische aanwijzingen voor het ontwerpen en uitvoeren van actieonderzoek. 

In deze eerste oriëntatie of startmodule ligt het accent op:

· Wat is actieonderzoek?

· Wat vraagt actieonderzoeker van de student/actieonderzoeker?
In een cyclus van 4 weken komen de volgende thema’s aan bod:

Week 1: 
Onderzoek en actieonderzoek wat actieonderzoek is, en waarin 

actieonderzoek zich onderscheidt van andere onderzoeks 


benaderingen.

Week 2:
Essenties & modellen van actieonderzoek: opvattingen over 

actieonderzoek, en werkwijze in actieonderzoek aan de hand van  

o.a. Coenen, Stringer, 
Kemnis en Oostrik en op basis van 


casuistiek

Week 3:
Het uitvoeren van actieonderzoek: de fasecyclus van 


actieonderzoek en de meervoudige processen in actieonderzoek en 

de meerdere rollen van de onderzoeker

Week 4:
methoden en technieken van actieonderzoek: veel gebruikte 

dataverzamelingstechnieken in actieonderzoek: participerende 


observatie, 
focusgroepen, formele en informele interviews, 


vragenlijsten

Op basis van de verschillende in de module bewerkte onderdelen wordt een format aangereikt voor het maken van een onderzoeksontwerp voor het eigen actieonderzoek.
2. Werkwijze en werkvormen in de module
Actieonderzoek kun je alleen inde vingers krijgen door je ermee te verbinden via een combinatie van lezen wat daarover geschreven is, zelf doen van actieonderzoek en de reflectie op de theorie (lezen) en de praktijk. Dat doen wij van begin af aan in deze module actieonderzoek. Dat betekent dat de verbinding al begint in de eigen voorbereiding van de student, voorafgaande aan de bijeenkomsten met de docent.

Dit hebben wij georganiseerd in de opdrachten,  studieactiviteiten genoemd. De student krijgt  ruimschoots voor de eerste sessie door docent deze voorbereidende studieactiviteiten schriftelijke of digitaal aangereikt. De student legt de gemaakte opdrachten vast in zijn persoonlijke (digitale) Actieonderzoek dossier. De student mailt de maandagavond voorafgaand aan de sessie de gemaakte opdrachten. Hij brengt de opdrachten uitgeprint mee naar de  4 sessies.
De programmering in de zin van leer/doe activiteiten in de sessies wordt aangestuurd op basis van de ingezonden/gemailde opdrachten. De docent selecteert passende werkvormen om in de sessies het thema en de opdrachten te bewerken en verwerken.
De deelname aan de voorbereidende opdrachten en de aanwezigheid tijdens de sessies is verplicht. Beide elementen zijn voorwaarden om voor toetsing aan aanmerking te komen.

3. Verplichte literatuur

Ferdie Migchelbrink : Actieonderzoek voor professionals in zorg en welzijn, SWP Amsterdam 2007

4. Toetsing

Dit is een individuele opdracht voor het maken van een onderzoeksontwerp voor het eigen actieonderzoek van de student, aan de hand van het aangereikte format Ontwerp actieonderzoek
