2OO2
Actieonderzoek

Voorbereiding sessie 2 op [datum] 
Essenties en modellen van actieonderzoek

1. Inleiding

Langs een paar lijnen zijn wij in sessie 1 bezig geweest met wat actieonderzoek is en waarin actieonderzoek zich onderscheidt van andere takken van onderzoek. 

In deze 2e sessie bouwen wij daarop voort en staan de essenties van actieonderzoek van actieonderzoek centraal. Wij nemen kennis van opvattingen over actieonderzoek en werkwijzen in actieonderzoek opvattingen inzake activiteiten, werkwijzen, technieken en strategieën. In het boek in deel 2 vastgelegd in wat wij modellen noemen. 

2. Studieactiviteiten

Als “verbinding” en voorbereiding voor sessie 2 wordt het volgende van je gevraagd:

2.1. Reflectieopdracht sessie 1

Reflecteer voor jezelf op sessie 1 en de leg de opbrengst daarvan vast in maximaal 1Atjes en in je persoonlijk Actieonderzoek dossier.

Daarbij moet het volgende aan de orde komen:

-
wat hebben wij gedaan/besproken (inhoud) sessie 1)?

-
wat heeft dat mij opgeleverd aan kennis, inzichten en voornemens? 

-
welke vragen/onduidelijkheden heb ik nog n.a.v. sessie 1?

-
wat ga ik daaraan/daarvoor doen/ondernemen?
-   wat zijn voor mij op dit moment de essenties van AO?

-   wat vraagt actieonderzoek van mij persoonlijk?

Tip 1: doe dit op basis van sessie 1 

Tip 2: doe dit binnen 24 uur na sessie 2 
(dus uiterlijk [datum])

Tip 3: je mag daar gerust het boek bij pakken.

Tip 4: verwoord dit alles zoveel mogelijk in/met eigen woorden 

2.2  Opdracht 2 Actieonderzoek is anders/meer dan onderzoek

a. Probeer op grond van op dracht 1 vast te stellen waarin actieonderzoek anders is/meer is dan onderzoek

b. Bestudeer hoofdstuk 4

c. Maak op basis van a en b maximaal 1 a4tje over het anders zijn van actieonderzoek en over actieonderzoek is meer dan onderzoek. Onderbouw dit met materiaal dat je ontleent aan sessie 1, jouw opdracht 1 hierboven en hoofdstuk 4 uit het boek.

2. 3. Opdracht 3: Actieonderzoek modellen
a. Bestudeer hoofdstuk 5 t/m 8. Let daarbij goed op wat volgens verschillende modellen actieonderzoek is, welke kernelementen ze zien/benoemen, welke activiteiten of stappen ze zien, en hoe het bij de praktijkvoorbeelden in deze hoofdstukken wordt uitgevoerd.
· B. Beantwoord dan de volgende vragen en leg je antwoorden schriftelijk vast op maximaal 2 A4tjes en in je persoonlijk AO dossier. 
· Welk AO model spreekt jou het meest aan? Waarom?

· Welke gemeenschappelijke zaken/elementen zie je in de verschillende modellen?

· Welke verschillen tussen de 4 AO modellen zie je?

· Wat maakt het bestuderen van deze  4 AO modellen jou duidelijk over: het anders zijn/meer dan onderzoek zijn van actieonderzoek? (Andes geformuleerd: wat heb je bij deze modellen ontdekt over het anders  zijn/meer dan/plus van
    Actieonderzoek?

3. Vastleggen en verzenden

Leg de door jou gemaakte opdrachten vast in je persoonlijke (digitale) Actieonderzoek dossier. Probeer zo concreet mogelijk te zijn. Voorzie iedere opdracht van naam van de opdracht, de module, jouw eigen naam en studentnummer. Maak er een back-up van.

Mail mij uiterlijk [datum] de door jou gemaakte opdrachten. Breng naar de sessie op [datum] een print mee van de door jou gemaakte opdrachten.

4. Programmering sessie 2
De inhoudelijke lijn van sessie 2 staat vast met deze opdrachten (zie ook de moduleomschrijving). De programmering in de zin van leer/doe activiteiten in de sessie 2 wordt aangestuurd op basis van de ingezonden/gemailde opdrachten. Ik selecteer daar dan passende werkvormen voor om dit te bewerken/verwerken.

